

## PERFIL DEL DIA

Aquí no ha pasado nada

que fué ayer: en el Parlamento se votó anoche una propuesta de confianza al Gobierno iniciada por el señor Baeza Medina. La propuesta sigue siendo la misma que sustentó el anterior Gobierno, y también son las mismas las fuerzas políticas que en el debate se encuentran representadas.

El debate político se encuentra en un momento de calma. Desde luego a nadie le ha sorprendido, puesto que la solución de la crisis no ha hecho nada la situación política y todo continúa planteado en iguales términos que antes de la salida de los señores Carner, Zulueta y del Ministerio.

La única circunstancia digna de tener en cuenta sea la actitud de la minoría radical que ha depuesto su táctica de obstinación para limitarse a una oposición que, más que oposición, considerarse como "no identificación" con la política del actual Gobierno.

El debate político ha servido, sin embargo, para delimitar la verificación de importantes sectores y más aún para conocer el grado de determinadas personalidades parlamentarias que por su alto prestigio, tienen en el actual momento un indudable valor. Nos referimos a las intervenciones del señor Sánchez Román en el debate señalando certeramente los más destacados errores de la política que representa el señor Azaña y fijando diáfano y claramente el problema que más urgencia que hay que resolver sin pérdida de tiempo por parte del Gobierno ya que el Gobierno no ha hecho esta vez una auténtica declaración ministerial. El señor Azaña, al presentarse por primera vez en el banco azul, se ha limitado a repetir sus conocidos puntos de vista, pero no ha detallado con la esperada claridad el programa que se propone realizar. Y esto es precisamente lo que permite decir que el actual Gobierno es el resultado de la situación política que por sus especialísimas circunstancias solo ha permitido esta solución que está muy lejos de representar los anhelos del pueblo.

El Gobierno de liquidación? La vaguedad de esta frase permite no suponer que el señor Azaña quiso decir con ella que el Gobierno viene a liquidar el saldo de la obra legislativa de las actuales Cortes, sino a continuarla, a proseguirla... A pesar de ello la actitud que se ha creado en torno al actual Gobierno demuestra que no puede ser duradera. No puede serlo, porque, realmente el Gobierno ha nacido a la vida con un sello de vejez, con toda la vejez de dos años de política unilateral, intensamente izquierdista que el monólogo del señor Azaña, apoyado por las filas mayoritarias ha sonado insistentemente en la Cámara.

El actual Gobierno meditar serenamente las consideraciones de Sánchez Román. Todas las acusaciones que se han hecho a la política seguida hasta aquí han quedado en pie, después del debate político, sin que la votación de proposición de confianza haya logrado nada.

Los reparos que el señor Sánchez Román ha hecho a la aplicación de la Ley de términos municipales, sigue por ejemplo, representando un serio peligro para la tranquilidad social del campo. Se necesita la derogación inmediata de esta peligrosa Ley que ha ocasionado graves conflictos, casi todos ellos seguidos de luctuosas muertes.

En general, la política izquierdista que se propone seguir el Gobierno actual requiere una rotunda y urgente rectificación, porque así se salvará el país, al que en vano se le podrá engañar con todos los trucos de confianza imaginables.

## Los cables oceánicos

### Aspectos curiosos e interesantes del Servicio Telefónico Internacional

Hay una rama del servicio telefónico en la cual los números equivocados son prohibitivos, porque a dos libras por minuto—la tasa de una conferencia entre Londres y Nueva York—es esencial que no exista ningún entorpecimiento en la conexión telefónica. Aunque esta rama especial del teléfono, tiene el título de algo prosaico de "Trunk Exchange" el nombre oculta uno de los aspectos más curiosos e interesantes del Comercio internacional.

El Trunk Exchange está situado en Carter Lane, Londres, y el éxito de algunas de las más importantes transacciones internacionales, depende de la eficacia de un cuerpo de telefonistas, seleccionado especialmente. Los capitanes de la industria, de todas las partes del mundo, deben confiarse a la pericia de una telefonista, sentada ante un cuadro de distribución a muchas millas de distancia, para la buena marcha de sus negocios. La eficacia de las telefonistas inglesas ha conseguido una fama mundial para el servicio telefónico internacional. Ningún otro país posee tantos cables oceánicos como Inglaterra y como ninguna otra nación está en condiciones de hacer el desembolso tan enorme que supone el establecimiento de los cables oceánicos, la supremacía de Londres será mantenida durante mucho tiempo.

Las llamadas telefónicas internacionales se verifican a través del Trunk Exchange. España pide Cuba. Egipto desea cambiar unas palabras con Argentina. Hiram H. Hustle, de Pittsburg precisa los últimos informes de sus intereses en Siam y todos ellos son conectados mediante la intervención del Trunk Exchange, la central del mundo. Los resultados de los es-

pectáculos deportivos se comunican a todo el mundo por el Trunk Exchange. A los treinta segundos de que el ganador del Gran Premio haya pasado la meta de su victoria es conocida en todos los países. Desde Liverpool un operador comunica con el Trunk Exchange y éste tiene sus líneas dispuestas para trasladarlos a Nueva York, Sidney, Wellington, Ottawa, Calcuta. Todos los meses traen nuevas ideas y nuevos usos para la Central del Mundo. No es asombroso el que una canción estrenada en Nueva York, por ejemplo, aparezca horas después en los programas de las orquestas de Londres, París o Viena? Esto solo puede lograrse por conducto del Trunk Exchange. Supongamos que se trata de Londres. El compositor americano avisa cablegráficamente al editor musical británico y a la hora señalada en el estudio de este último se reciben telefónicamente las notas de la nueva canción, que son registradas en un disco de gramófono. Los fabricantes de discos son uno de los más frecuentes clientes del Trunk Exchange, para distribuir sus canciones por todo el mundo. Recientemente se transmitió una composición desde Londres a Australia, es decir, ya quince mil kilómetros de distancia! El costo de este servicio supone unas cuatro mil pesetas por disco, pero a pesar de ser tan elevado no faltan clientes que paguen este precio.

Las telefonistas del Trunk Exchange no deben confundirse con las que prestan el servicio corriente. Reciben una instrucción especial y difícil, hablan por lo menos tres idiomas y por cada uno más que conozcan perciben un suplemento de sueldo. Las precauciones tomadas para mantener inviolado el secreto del Trunk Exchange son extraordinarias. En los cables oceánicos se transmiten importantes mensajes que han de permanecer secretos y ninguna persona extranjera puede "tap" las líneas. Con este objeto se utiliza un aparato llamado "convertidor" el cual mezcla los mensajes transmitidos, que son puestos otra vez en orden en el extremo receptor de la línea.

no espere ni un día más  
compre hoy mismo un  
**Opel**  
406  
J. Puertas  
M. Pral., 135  
Completito y sobalote

## La jornada parlamentaria de ayer

### Finaliza el debate político y el Gobierno consolida sus posiciones

Prosigue el debate político. El señor Ortega y Gasset (don Eduardo) rectifica. Lee párrafos de un folleto que publicó don Indalecio Prieto y que, a su juicio, determinan la conducta de los socialistas en tiempos de la Dictadura.

Añade que la mayoría de las organizaciones del partido federal han rechazado la colaboración en el Gobierno, y después de muchísima discusión se ha llegado, cuando más, a un empate.

Por tanto—dice—no es tan incierta la afirmación que yo hice respecto a que el señor Franchy Roca está en el Gobierno sin la conformidad de la mayoría de sus correligionarios.

Señala el contraste que ofrece la conducta seguida con los señores Menéndez y Mangada. Mientras el primero se encuentra libre de responsabilidad de todos los cargos que cayeron sobre él con motivo de los lamentables sucesos de Casas Viejas, el señor Mangada, gran republicano, que con su grito evitó graves peligros a la República, se halla aislado y con la tercera parte de su sueldo.

Afirma que la Ley de Defensa de la República se sigue aplicando, aunque otra cosa se haya prometido y se diga, pues hay muchos obreros encarcelados en virtud de esta Ley.

Dice el señor Franchy Roca que como persona le parece excelente, y tiene la seguridad de que será un buen ministro por sus virtudes y talento; pero no puede aceptar que se diga que representa al partido federal en el Gobierno.

Combate la política del Gobierno en todos sus aspectos, pidiendo al partido radical socialista que le aclare ciertas diferencias que existen entre los acuerdos que se tomaron en el Congreso de su partido y la conducta que siguieron en la tramitación de la crisis.

El señor Balbontín hace uso de

la palabra. Comienza diciendo que va a contestar a las frases que le dedicó en la última sesión el señor Aráuz. Añade que se va a referir a las andanzas del señor Aráuz en la política, teniendo en cuenta que este señor y los demás federales hacían campaña hasta hace unos días contra el anterior Gobierno, al que llamaban el Gobierno de Casas Viejas.

Es interrumpido por el señor Saborit, y rectifica el señor Balbontín que él no ha traicionado la revolución en diciembre, como lo hizo su interruptor.

El señor Franchy Roca es un ministro que está en el banco azul para gobernar a toda España, no para gobernar a 45 afiliados, que, según las últimas estadísticas, tiene el partido federal.

Dirigiéndose al señor Franchy Roca le pregunta: ¿es cierto que Su Señoría está en el banco azul a condición de que no se aplique la ley de Defensa de la República? ¿No sabe S. S. que hay en las cárceles de España nueve mil obreros detenidos en virtud de dicha ley? ¿No sabe S. S. que hay también periódicos suspendidos por el mismo motivo?

Añade que va a hacer varias preguntas al señor Largo Caballero, aunque no se encuentra en la Cámara, porque hay varios miembros de su minoría que le podrán contestar.

¿Por qué cuando estalla una huelga el señor Largo Caballero lanza la fuerza pública contra los huelguistas y organiza el espionaje desde el ministerio? ¿Qué socialismo es ese? ¿Cómo tenéis el valor, después de todo esto, de llamaros socialistas?

Afirma que la pasada crisis ha sido un pacto entre socialistas y radicales para turnarse en el Poder.

Toda la prensa de la derecha publica más o menos embozadamente la próxima sublevación contra la República, y yo tengo que decirlo, aunque no me hagáis caso, que se avecinan gravísimos conflictos, cuyas consecuencias son difíciles de

calcular. Tengo motivos—dice—para hacer estas afirmaciones, y el ministro de la Gobernación sabe que los conspiradores monárquicos cuentan con considerables masas armadas, especialmente en Pamplona y Navarra, y con dirigentes expertos, entre los que figuran militares retirados. Por tanto, tengo que denunciar, mejor dicho, tengo que denunciar al pueblo, aunque tampoco, me quiera hacer caso, que el general González Carrasco está preparado para realizar un levantamiento de las cábilas marroquíes y conseguir el triunfo de sus ideales.

(Un señor diputado catalán le interrumpe, y el señor Balbontín exclama: ¡A explotar a los "rabassaires", compañero! Grandes risas).

Don Marcelino Domingo empieza su discurso diciendo que no se le ocultan las dificultades que en todo caso se presentan para rebatir las acusaciones y afirmaciones hechas por hombre de tanta solvencia moral y técnica política como el señor Sánchez Román.

El paro campesino—dice—ha quedado descendido por la política desarrollada por el Gobierno anterior, debido a las siguientes gestiones: Primera, por el hecho de la intensificación del propio sistema de cultivo que se sigue en España. El Gobierno anterior ha atendido este punto extendiendo principalmente dos cultivos intermedios: el del algodón y el del maíz.

Lee datos estadísticos de varias regiones, demostrando que en el año 32 se ha cultivado más terreno que en el 31, aumentando, por tanto, el número de obreros ocupados.

Respecto a la gestión de las autoridades subalternas al servicio del laboreo forzoso, tengo que decir que han actuado eficazmente, como lo prueba el número y la buena tramitación de los expedientes cuyos datos tengo aquí. (Lee los citados datos).

No ha habido emigración, y este dato es importantísimo, porque

## Instantánea política

### Los sucesos de Agosto

En realidad carece de interés la vista que se está celebrando en la Sala Sexta del Tribunal Supremo (Justicia Militar), con motivo de los sucesos del 10 de agosto del año pasado. Carece de interés porque el momento apasionante—el juicio sumarisimo que condenó a muerte al General Sanjurjo—concentró entonces toda la pasión de la opinión pública y por vez primera se presentaba una ocasión, desdichada, de que el Poder usara sus facultades condonando o haciendo cumplir la terrible pena. Entonces supimos si la clemencia era o no un atributo del régimen y específicamente del gobierno representante de las izquierdas en trance de hacer leyes revolucionarias.

Sin embargo, como la cosa pública ofrece un espectáculo de calma, al que estábamos desusados desde hace bastantes meses, esta vista llena las páginas de los periódicos y las gentes se interesan más que por el resultado por las incidencias del juicio oral, y por lo que se ve, por los incidentes que provocan los letrados—40 defensores—desde sus escaños con ánimo de sondear la Sala.

Ni las declaraciones de los encartados, ni las de los testigos, pueden tampoco ofrecer interés. El episodio insensato de aquella madrugada en que unos

cuantos soldados perdieron la vida en una lucha estúpida, es bien conocido. Sobre los preliminares de la rebelión, se ha dicho acaso más de lo que convenia a la discreción más elemental. Se ha pretendido hacer de este proceso un "affaire" en el cual apareciera complicada alguna personalidad del Parlamento con ánimo de dañar su reputación republicana, cuya ejecutoria y lealtad a las ideas es muchísimo más antigua, infinitamente más antigua que la de los que quieren tomar un punto de apoyo en conversaciones y visitas, que si de algo sirvieron fué para probar la adhesión del líder a sus ideas y la lealtad que debía a su historia y a su partido.

Es de creer que la vista, en el momento de los informes, adquirirá cierto interés, porque algunos de los letrados defensores aprovecharán la oportunidad para exponer puntos de vista políticos. Es la táctica repetida de aquel juicio oral en que fueron juzgados los actuales gobernantes en el cual las defensas impugnaron la legitimidad de un régimen en lugar de impugnar las acusaciones del fiscal.

Nada hay nuevo bajo el sol. Alvarez de LEON.

## Disposiciones oficiales

### Las bases para el concurso del centenario del Quijote

La "Gaceta" de hoy dispone la adjudicación a la Unión Naval de Levante, del barco en que se realizará la expedición al Amazonas, en la cantidad de cuatro millones doscientas setenta y un mil pesetas.

Establece reglas sobre los Bancos y Cajas de ahorros que admitan impositores de primer grado.

Esta disposición afectará también a las cajas rurales y sindicatos agrícolas.

Publica las bases para el concurso que se celebrará con mo-

tivo del centenario del Quijote. Se crea un premio de 12.000 pesetas para la mejor obra que se presente sobre el tema "Vocabulario completo de las obras de Alonso y Juan Valles. Los trabajos se admitirán hasta el 31 de enero de 1937.

**Antonio Pérez de la Fuente**  
ABOGADO  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7.  
Valentín Calderón, 5, 2.ª izda.

LEA USTED EL DIARIO

## Elocuencia de "burgos podrídos"

En el distrito de Alcobendas, perteneciente al Ayuntamiento de Gansgas, se celebraron elecciones municipales para concejales, por las que se verificaron el 23 de abril.

Se dio a las urnas un setenta y cinco por ciento de los electores. El resultado elegido ningún candidato ministerial. Obtuvieron los votos necesarios para ocupar los puestos vacantes cinco radicales de la Unión Regional de Madrid.

Se advierte que Aldán es un grupo de pescadores que recientemente han sostenido una huelga.

## En el Ministerio de Trabajo se prohíben las visitas

En virtud de una orden del ministerio de Trabajo el número de asuntos que se accede a las distintas dependencias del departamento, ha sido reducida de los diputados a Cortes.

El ministro está en un momento en que la escasez de personal para atender a los pedidos de datos, hace que el despacho de los asuntos se realice con gran retraso.

Como ha aumentado en diez veces el número de asuntos que se personal no ha aumentado en 1930, hay una gran cantidad de expedientes que re-

En virtud de ello se ha creado una Oficina de Información Pública que funciona desde las doce de la mañana hasta las dos de la tarde, donde, en un plazo de hora y ocho horas, se facilitan los datos solicitados.

## Angel Herrera hablará el lunes en el Teatro

El próximo lunes, 26 de junio dará una conferencia en el Teatro Principal, a las siete y media de la tarde, el Director de "Acción Católica", don Angel Herrera, ex director de "El Debate".

Disertará sobre el tema "Acción Social Católica."

## En una colisión entre patronos y obreros resultan varios heridos de gravedad

Salamanca.—Por causa de no haberse recibido contraorden se declaró la huelga en el inmediato pueblo de Villar de la Yegua y se produjo una colisión entre patronos y obreros, de la que resultó gravemente herido Antonio Peinado, de 28 años, presidente de la Casa del Pueblo. La herida ha sido producida con un azadón y en la cabeza. Le fué practicada la trepanación y se halla en gravísimo estado. También resultaron heridos graves varios individuos de ambos bandos.

Llegada la Guardia civil pudo restablecerse la tranquilidad, y parece que el próximo miércoles será declarada la huelga general en la capital y en toda la provincia.

En los pueblos donde se están haciendo las faenas de la recolección se trabajó hoy normalmente. En cinco pueblos se han retirado los obreros y se ha dado entrada a las cuadrillas que se hallan inscritas en la Bolsa de trabajo.

La situación es delicada, y guardias de Asalto y civiles recorren los pueblos para asegurar el orden.

LEA USTED EL DIARIO

# LA VIDA EN LA CIUDAD Y PROVINCIA

## Información del Gobierno

### En vez de aumentar las plantillas, llevan accidentalmente a León, Guardias de Seguridad

A la hora de costumbre, fuimos recibidos esta mañana, en su despacho oficial, por el gobernador civil de la provincia, señor Llano Rebanal.

Nos dijo el gobernador, que había recibido de la superioridad las órdenes oportunas disponiendo que para prestar accidentalmente servicio, durante las fiestas de León salgan con dirección a aquella capital seis guardias de Seguridad de los que forman la plantilla de la sección de nuestra ciudad.

Inmediatamente de recibir estas órdenes, dije, me he puesto al habla con el coronel del Cuerpo de Seguridad y en la conferencia telefónica que con él he celebrado, he protestado de la disposición, puesto que supone un perjuicio grande para los servicios de orden público en la capital.

Reiteradamente he solicitado el aumento de personal de Vigilancia y Seguridad en nuestra población, pues los sucesos que con frecuencia se registran en Palencia demuestran bien terminantemente la necesidad de ese aumento y lejos de ser atendidas mis peticiones, se dispone una disminución de fuerzas que, aunque sea accidental, ha de ocasionar enorme dificultad en la realización de los servicios que la sección de Seguridad tiene a su cargo. Baste decir, que si esos seis guardias marchasen a León, nos quedaríamos en tan malas condiciones que aun recargando de horas de servicio a los demás, solo dispondríamos de tres individuos para la vigilancia de toda la población.

Todas estas consideraciones añadió el señor Llano Rebanal, se las he expuesto al coronel del Cuerpo de Seguridad, rogándole que sean revocadas las órdenes y con más insistencia aún, que sea aumentado el número de guardias de Seguridad y agentes de Vigilancia de las plantillas de Palencia y que si fuese posible, se destinase a nuestra capital, como ya tengo pedido, una sección de guardias de Asalto. De lo contrario, no podrán estar medianamente atendidos los servicios de seguridad y orden público, pues el personal de que ahora disponemos es por completo insuficiente. El coronel me ofreció tramitar al Director general de Seguridad mis justas peticiones.

Nos dijo después el señor Llano Rebanal, que seguía ocupándose de la cuestión obrera y que muy en breve, quedarán concertadas las bases de trabajo para las faenas del campo, bases a las que habrán de ajustarse en general, todos los obreros de la provincia.

## Coral Filarmónica Palentina

**Junta general.**  
Como se tenía anunciado, el sábado 17 del actual tuvo lugar la junta general reglamentaria correspondiente al primer semestre de este año, con una gran concurrencia tanto de socios activos como de protectores, quedando palpablemente demostrado una vez más, que nuestra entidad artística sigue con gran pujanza sosteniendo y aun aumentando su vitalidad a juzgar por el entusiasmo que se observó en cuantas intervenciones tuvieron los socios y junta directiva, adoptándose los siguientes acuerdos:

- 1.º Ratificación de plena confianza al presidente, don Santiago Calderón y a la Junta Directiva.
- 2.º Traslado del local al Circuito Mercantil.
- 3.º Voto de gracias a don Luis Martín Gromaz y a don Vicente Paísán.

**A una mujer hechicera** se declaró un pollo pera que presume de postín y aunque amante se ha mostrado calabazas se ha llevado por no comprar a Martín. Camisería. Sombrerería. Gabanes. Checos. Mayor Pral., 78.

## De la vida municipal

A Villada

Esta mañana a las diez salió con dirección al importante pueblo de Villada el alcalde don Salustiano del Olmo acompañado de otras personalidades palentinas para presenciar en el día de hoy el grandioso homenaje que se celebra en su pueblo natal en honor del ilustre colonizador don Carlos Casado del Alisal.

Se habrá descubierto una lápida conmemorativa del centenario de tan esclarecido patricio y las fiestas habrán revestido la importancia que desde luengos años tienen en este acrecentadas por la favorable circunstancia del referido centenario, para el cual no se han escatimado medios y generosidad, demostrativos del hondo recuerdo que entre sus paisanos supo dejar el fundador de Rosario de Santa Fé en la República Argentina.

El señor del Olmo y demás acompañantes regresarán esta noche de Villada.

## Continúan las multas

Por la Alcaldía en el día de hoy se han decretado las multas siguientes:

Don Angel Medina, por transitar con ganado vacuno por la calle de Blasco Ibáñez, haciendo daños en el arbolado, 5 pesetas y 6 de daños.

Don Pedro Gutierrez, por transitar con exceso de carga por las calles de Alcalá Zamora y García Hernández, con dos carros, 5 pesetas.

Don Julio Puertas, por circular con el automóvil matrícula M. número 24.241, por las calles de Alcalá Zamora y Mayor Principal, estacionándose en el centro de la vía pública interrumpiendo el tránsito, 10 pesetas.

Palencia 21 de junio de 1933.

## Una excursión pedagógica

### Las normalistas palentinas en Madrid

Reseña del día 16.

A las nueve de la mañana de este día salimos con dirección al grupo escolar de Cervantes, dirigido por el ilustre y conocido maestro don Angel Llorca. Tan pronto como el notable pedagogo tuvo noticia de nuestra visita se apresuró a recibirnos con la amabilidad y simpatía que le caracterizan. Nos indicó si deseábamos presenciar una lección sobre una sección determinada o si por el contrario quieramos mejor permanecer breves instantes en cada una de las secciones con el fin de que nos diéramos exacta cuenta de la marcha que sigue en dicho grupo: accedimos, desde luego, a este último por estimarlo más conveniente. La primera observación que del excelente maestro pudimos oír fué: que la hora de entrada de los niños era a las ocho por la mañana en sesión continua hasta la una de la tarde, disfrutando durante este tiempo de dos recreos. Antes de empezar los niños sus tareas, están por espacio de unos diez minutos en conversación, en una galería de pequeñas dimensiones adornada con profusión de flores y cuadros de arte con objeto de que el niño se acostumbre tanto al orden como al buen trato con sus compañeros; ya que la labor que allí se hace es, más bien que de instrucción, de formación general.

Con motivo de haber llegado la hora del recreo, nos invitó don Angel a que pasásemos a una de las clases libres para que pudiéramos cambiar con él impresiones sobre el ambiente escolar y aclarar las dudas que nos hubiera sugerido la labor por él realizada.

En trabajos manuales, la 1.ª, 2.ª y 3.ª sección construyen cacharritos con plastilina; y en las siguientes, objetos diversos con madera, metal y cuero; enseñándoles también perfectamente el modo de encuadernar. No es que con esto pretendan encauzar a cada niño en una profesión determinada, sino que lo hacen con el fin de que cuando tengan que salir del grupo posean una visión general de las cosas.

Por la tarde a las cuatro salimos con dirección a San Francisco el Grande, soberbio monumento de estilo bizantino-renacimiento, que aunque perteneciente al siglo XV fué reedificado en el 1784.

La suntuosidad y armonía del edificio, hace que todo el tiempo de que disponga el visitante le parezca breve. En él pudimos admirar sus hermosas capillas en las que existen cuadros de pintores tan no-

## Notas de Enseñanza

### Organización de las Colonias Escolares

Colonia de la capital.

Se advierte a cuantos deseen que sus niños de ambos sexos disfruten de los beneficios de la misma, se atengan a las siguientes instrucciones:

a) Harán la petición por escrito, en papel simple, por conducto de los maestros de las escuelas en que los niños reciben enseñanza, y dirigidas a la Comisión de Colonias.

b) La edad para poder ser incluidos estará comprendida entre los 9 y los 13 años inclusive.

c) Se acreditará ser naturales o vecinos de Palencia, y pobres.

d) Acompañarán un certificado médico justificativo de la necesidad en que se encuentra el niño de disfrutar clima de playa, así como de no padecer enfermedad contagiosa, constando, además, la estatura, peso y perimetro.

e) Se presentarán dichas peticiones hasta el último día del presente mes, no admitiéndose ninguna después de tal fecha.

Los señores maestros, según vayan recibiendo las peticiones documentadas, las informarán y remitirán urgentemente a la Comisión de Colonias, cuyas oficinas radican indistintamente en la Diputación y en el Ayuntamiento de la capital.

Se advierte a los habitantes de los pueblos de la provincia que a continuación se procederá a organizar la colonia provincial que les afecta, y para lo cual se darán las oportunas instrucciones en su día.

Palencia 21 de junio de 1933. La Comisión.

## Palencia al día

*Entrada oficial del Verano. Para señalar el umbral de la nueva Estación el día se nos ha presentado desapacible y revuelto. Cielo nuboso y viento fuerte.*

*Salvo esta actualidad barométrica nada hay que merezca comentarse.*

*A los días pasados de agitación y abundancia de sucesos ha sucedido en la crónica local el vacío casi absoluto.*

*El alcalde salió esta mañana para Villada donde asistirá al homenaje que se celebrará con motivo del centenario del insigne colonizador villadino José Casado del Alisal.*

*—Hoy debería celebrar la sesión semanal la corporación municipal, contando siempre con que se reuna número suficiente de concejales.*

*—En el mundillo político se observa algún revuelo con motivo de determinadas gestiones de carácter societario que no han satisfecho a todos.*

*Por lo demás el parte oficial puede catalogarse hoy entre los de "tranquilidad completa en todos los horizontes".*

## Casa de Socorro

El personal de servicio en este centro ha prestado asistencia facultativa a la niña de 12 años Felisa Rodríguez, que sufriría una distensión inguinal en el pie izquierdo.

## Vida religiosa

S. I. CATEDRAL  
Día 22 de junio: Octava del Corpus.

A las nueve y media misa conventual con sermón que predicará el muy ilustre señor don Andrés García de la Cruz, canónigo.

Por la tarde, a las cinco y cuarto, terminado el coro, procesión eucarística alrededor de la Catedral, saliendo por la puerta Episcopal y entrando por la de la Plaza de Cervantes seguirá por las naves del templo, con visita de altares y reserva solemne, oficiando de pontifica el Excmo. y Rvmo. Sr. Obispo.

Día 23 de junio: La fiesta del Sagrado Corazón de Jesús.

En este día estará expuesto S. D. M. como en los de la Octava del Corpus y por la tarde a las cinco, terminado el coro se hará el Acto de desagravios al Sacratísimo Corazón de Jesús y se rezarán las letanías del mismo Sagrado Corazón, terminándose con la reserva solemne.

Día 24 de junio: La Natividad de San Juan Bautista.

A las nueve y media misa conventual solemne con sermón que predicará el muy ilustre señor don Matías Alonso, canónigo.

ASOCIACION DE SANTA RITA DE CASIA

Celebrará sus cultos mensuales en la iglesia conventual de religiosas Agustinas Recoletas, el jueves, 22 de los corrientes, con misa de comunión a las ocho de la mañana y ejercicio eucarístico a las seis y media de la tarde.

## Información de la vida en los pueblos

### Un pastor descubre el cadáver de un suicida.—Mujer ahogada en Palenzuela

#### Aguilar de Campó

*Hallazgo de un cadáver.*

Sobre las diez y media de la mañana del pasado lunes, se presentó ante el Juzgado municipal de esta villa el pastor residente en la misma Maximiano Serna, manifestando que en un lugar del campo de este término municipal, próximo al sitio denominado "El Convento" y como a unos 300 metros de la confluencia de la carretera de Cervera con el camino que conduce al pueblo de Corvio, había descubierto el cadáver de un hombre, con evidentes señales de haber tenido una muerte violenta.

Inmediatamente el Juzgado y la Guardia civil de este puesto, se dirigieron al indicado lugar, pudiendo comprobar que las manifestaciones del pastor eran ciertas.

En posición de sentado, sobre

## Agrupación de Estudios de Estudios

### Se crea una Cooperativa de Conservas

Anoche, a las siete y media, se reunió en la Diputación provincial, para celebrar sesión ordinaria, la Agrupación de Estudios e Iniciativas de Palencia. El señor Gusano expuso el objeto de la reunión, que no era otro que el de dar cuenta de los trabajos realizados por las Comisiones de la Sección de Estudios Históricos y Artísticos y de la de Estudios Políticos, Económicos y Sociales.

El presidente de la primera doctor don Rafael Navarro García, expuso sus proyectos y dijo que tenía preparados varios importantes trabajos de investigación debidos a las plumas de los señores don Anaeto Orejón Calvo y don Ambrosio Garrachón Bengoa, más uno suyo de carácter monográfico, igualmente interesante.

De la Sección de Estudios Sociales, el señor Carlón Hurtado está ultimando otro trabajo acerca de la fundación de las Cooperativas de Conservas, cuya reglamentación lleva bastante adelantada.

Una de dichas cooperativas se fundará en Palencia bajo la égida del Sindicato de Horticultores, y otra, probablemente, en Torquemada.

Las conservas vegetales tienen verdadera importancia en nuestra tierra por sus feraces huertas y hermosos campos, como el del Soto del Obispo.

El Director de las publicaciones don Tomás Ortega, habló de las normas a seguir en lo sucesivo para la más rápida y activa publicación de los estudios y su mayor difusión, aceptándose en principio sus proposiciones por considerarse de gran eficacia.

Finalmente se cambiaron impresiones en cuanto se relaciona con las próximas excursiones que han de realizarse a los pueblos de la provincia, y primeramente a Paredes de Nava.

La Agrupación, como se ve, trabaja con actividad y acierto, por lo que felicitamos a su presidente señor Gusano y demás miembros directivos

#### A. PASCUAL HIGELMO

Médico CIRUJANO del Hospital de San José y Santa Adela (Cruz Roja), del Instituto Rubio (Madrid); y del Hospital de Palencia.

RAYOS X. Electroterapia. Rayos Ultravioleta

Mayor Principal, 28, 2.º

CONSULTA de 12 a 2 y de 3 a 5 SANATORIO. Consulta en Villada, miércoles y domingos.

## Crónica de sol y sombra

JULIO EN CORUÑA

Tenemos noticias de que el día 9 de agosto nuestro paisano, el novillero Julio Chico, toreará en la Plaza de Toros de La Coruña, alternando con Joselito Migueláñez y Manolete.

Nuestro paisano ha sido ventajosamente contratado para tomar parte en esta novillada, que será de las de "postín".

Esperemos que Julio Chico se "destape" definitivamente en la tarde del día 9, de la manera apoteósica que todos esperamos.

El camino de los "astros" debe ser breve. O decidirse a "pegar" o abandonarle.

El arte del torero no admite términos medios.

¿Tendrá Julio, la tarde "sonada"? Sinceramente hacemos votos porque así sea.

## ¡PALENTINAS!

## ¡PALENTINOS!

## ¡VERDADEROS AFICIONADOS AL CINE!

**En varias capitales españolas se están creando los simpáticas y juveniles Peñas Cinematográficas donde se reúnen todos los verdaderos aficionados al cine, intercambiándose: fotos, biografías, repartos, argumentos e impresiones... por ser verdadero aficionado y palentino, me permito hacer este llamamiento para estudiar las posibilidades de crearlos... ¿qué más hace la Peña?... dar funciones de "verdadero cine" y conferencias culturales cinematográficas sobre los múltiples aspectos que nos ofrece el cine y celebrar anualmente el "Día del Cine"... Envíad vuestra adhesión (y dirección) antes del 2 de Julio, por escrito, a LUCIANO GARCÍA SÁEZ, calle Jaime Vera, 1**

## Letras de luto

Ayer se cumplió el primer aniversario del fallecimiento del caballero señor don Ignacio Martínez de Azcoitia y Herrero.

Su recuerdo perdurará siempre en la memoria de los palentinos, porque al frente de la Alcaldía de nuestra ciudad, impulsó las obras de saneamiento más importantes que se han realizado en el transcurso de los últimos veinticinco años.

Al recordar tan triste fecha, enviamos a su desconsolada esposa la distinguida señora doña Emilia Polo Sánchez, hijos, hija política y demás respetable familia, el testimonio de nuestro reiterado y sentido pésame.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

## Las bases de trabajo rural

Se dispone que hasta que se publiquen las Bases generales no comiencen las faenas agrícolas

## DELEGACION PROVINCIAL DEL TRABAJO

Para evitar confusiones, señalamientos, en la aplicación de las normas que hayan de aplicarse en los trabajos de recolección de las próximas cosechas de verano, se hace preciso que los trabajos agrícolas no den comienzo hasta que, en un plazo de tres o cuatro días a lo sumo, no se hayan debidamente ultimadas las bases generales de trabajo que hayan de aplicarse y que se harán públicas en el "Boletín Oficial" de la provincia y Prensa local.

En vista de lo expuesto, se advierte a los señores alcaldes que hagan público en sus términos municipales respectivos, el contenido de la presente, a fin de que percatándose de su importancia, la mismo propietarios que obreros, procuren acatar esta orden, contribuyendo así al mejor éxito de la solución de este importantísimo problema, evitando con ello, conflictos que de su inobservancia pudieran sobrevenir.

Dado, pues, el plazo perentorio que se indica, dentro del que seguramente se ultimarán las bases generales del trabajo referidas, he dispuesto se suspenda la publicación y aplicación de las bases concertadas entre la Federación patronal y los Sindicatos obreros católicos, para de esta forma evitar el confusiónismo que sobrevendría, con evidente perjuicio para la normal realización de las faenas agrícolas, aparte de que dichas bases, no se hallan aún, debidamente sancionadas por la Superioridad.

Los señores alcaldes, pues, velarán por el más exacto cumplimiento de lo contenido en esta Circular.

Palencia 21 de junio de 1933  
El Gobernador civil.— Manuel Llano Rebanal.

*Palabras pronunciadas por el señor Sánchez Román en el Congreso:*

*"Los empresarios se retraen, decaden por la política social que está desenvolviendo. Y esta posición decadente del empresario, la desconfianza tan generalmente sentida a su que la atribuyen?"*

*Pues los empresarios españoles, la atribuyen a que en la organización de su negocio, en la dirección de su gestión industrial o comercial, en el rendimiento de su actividad están bajo la presión potentísima de una legislación social avanzada que ha establecido la República y por sí esto fuera poco, bajo un cumplimiento inexacto, tendencioso, parcial, de esa misma legislación."*

## Palenzuela

### Desgraciado accidente.

En el término denominado "Las Huelgas de San Martín", en las márgenes del río Arlanza, fué hallado el cadáver de una anciana de 73 años Secundina Carrillo Carrillo, vecina de esta Villa.

La infeliz mujer, acudió al río para lavar la ropa de su familia y estando realizando dicha operación, debió sufrir un colapso cayendo sobre la banca en que lavaba y con la cabeza dentro de las aguas del Arlanza, lo cual motivó su muerte por asfixia.

El Juzgado municipal y la Guardia civil del puesto, actuaron al lugar del suceso, practicando las diligencias oportunas.

# NOTAS E INFORMACIONES GENERALES

## Crucero atlántico italiano General Italo Balbo, en marcha de Italia a Norteamérica

750 hp. "Asso", construidos por Isotta-Fraschini.

La velocidad máxima de los aparatos es de 280 kilómetros por hora, y la fijada para el crucero, de 235; carga útil máxima, 5.000 kilos.

El jefe de la escuadra es el general Balbo, ministro italiano del Aire.

Balbo es una de las figuras más populares de Italia y de las más caracterizadas del Fascismo. Nació en Ferrara, el 6 de junio de 1896, hizo la guerra como voluntario en los cuerpos alpinos. Fué miembro del cuadriviro de la Marcha sobre Roma y ocupó luego altos puestos, hasta que en 1926 fué designado subsecretario de Aeronáutica.

En pocos meses llegó a ser uno de los pilotos más expertos de la aviación italiana. General de la escuadra aérea es 1928, fué ministro en 1929.

Organizó en 1928 el primer crucero del Mediterráneo occidental con 6 aparatos, en 1929 la del Mediterráneo Oriental y el Mar Negro con 36 aparatos, y en 1931 el crucero Italia-Brasil con 12 aparatos. Se recordará que esta escuadra salió de Orbetello el 17 de diciembre de 1930, llegó a Bolama (Guinea Portuguesa) y pasó al Atlántico Sur en 17 horas (3.000 kilómetros) de Bolama a Natal, llegando luego a Bahía y Rio.

En pocos meses llegó a ser uno de los pilotos más expertos de la aviación italiana. General de la escuadra aérea es 1928, fué ministro en 1929.

Organizó en 1928 el primer crucero del Mediterráneo occidental con 6 aparatos, en 1929 la del Mediterráneo Oriental y el Mar Negro con 36 aparatos, y en 1931 el crucero Italia-Brasil con 12 aparatos. Se recordará que esta escuadra salió de Orbetello el 17 de diciembre de 1930, llegó a Bolama (Guinea Portuguesa) y pasó al Atlántico Sur en 17 horas (3.000 kilómetros) de Bolama a Natal, llegando luego a Bahía y Rio.

## estilográficas

De todas las marcas  
De todos los precios  
De todos los sistemas  
Merino

## CICLETAS

- A. GALGO
- MOTO ROYAL FABRIC
- C. METEORE
- ON RECORD
- ESPAÑA
- MÉRVILLE
- ROYAL SPRINTER
- AL ESPORTIVA RENOLS
- Y otras marcas.

Completo surtido de accesorios

últimos modelos de motocicletas B. S. A.

## SAAMANCA

Principal, 53. -- PALENCIA

## MARIO DE LEDEMA (Salamanca)

PRECIOS ECONÓMICOS. Reumatismo, piel, catarros nasales, faringe, bronquios. Coches a la estación de Salamanca al Baleario. Soliciten informes a la administración

## Dolora del torerillo valiente

Félix Colomo, el torerillo valiente, bien merece un comentario emocionado. Joyante figura de pandereta—alamares de oro y montera rizada, y un corazón henchido de majestades bajo la chorrera flamenco de su camisa de torero.— Y ¡qué ansias de vivir y de triunfar en este corazón, que hasta esta hora fugaz y dorada de su triunfo sólo había latido con el ritmo angustioso de la miseria! Para Félix Colomo era la hora del desquite: del dinero, de las mujeres guapas, de la gloria popular del caso taurino. Luminosa gloria de la calle, en plena juventud, que es cuando saboreamos bien las cosas bellas de la vida. Después todo tiene un acre sabor de ceniza...

Félix Colomo, en la tremenda bohemia de la torería, cuando aún "no era nadie", acaso ganán en su

población de Navalcarnero, o ya en Madrid aprendiz de un oficio obscuro o trashumante limpiabotas— en los ojos de todos los limpiabotas hay siempre un resplandor de astro taurino—, soñaba con ese día triunfal que al fin había llegado para él: el de la revelación de su arte y de su valentía, el de los billetes grandes y las sonrisas de las mujeres guapas.

Seis corridas, "sólo tres con picardías", le habían bastado al torerillo valiente "para armar el alboroto". ¿Quién pensaba, en medio de sus sueños, en el toro asesino? También la miseria era una fiera, que mata a fuerza de puntazos en una lucha fea y sin gloria. Y para fortalecer su valentía acaso pensa-

se en la frase genial de "Espartaco": ¡Más cornadas da el hambre!

Toda la filosofía popular de esta frase es la dolora de este momento de Félix Colomo, el torerillo valiente. ¡Sueño de alamares de oro, de tardes de sol, de mujeres hermosas: radiante pandereta taurina! Y cuando todo estaba ya logrado, tras de haberse jugado su vida contra la Muerte, en una tarde de triunfo, la bestia ciega de la mala suerte le tira a lo alto, y acaso le devuelve otra vez, inválido y roto, a sus días oscuros de limpiabotas, a su rincón del pueblito gris, donde ya en vez de ilusiones sólo tendrá nostalgias... Y ¡adiós los sueños asesinados en flor y la gloria de romance del torerillo valiente!

EMILIO CARRERE.

## REVISTA DE LIBROS

## "Brand, hijo de Ibsen" por Teófilo Ortega

Teófilo Ortega acaba de publicar un nuevo ensayo sobre la famosa obra de Enrique Ibsen "Brand". Como en sus obras anteriores Teófilo Ortega se nos presenta como un sutil escritor de cultura nada común, dueño de un estilo a un tiempo macizo y ágil, abundante en ideas.

Ortega ha elegido esta vez un tema sugestivo como punto de partida para una serie de sustanciosas divagaciones equidistantes entre el filósofo y el sociólogo sin pretender ser tal vez ninguna de las dos cosas.

El mérito de Teófilo Ortega estriba, precisamente, en esta cualidad de decir cosas profundas en un tono superficial y ligero, sin revestir sus escritos del severo y presuntuoso ropaje del filósofo.

De aquí que ser un buen ensayista sea algo verdaderamente difícil, puesto que es preciso aunar en el ensayo la agilidad literaria—con todas sus galanuras—con la enjundia del pensamiento, la sagacidad de la observación y el espíritu analítico del filósofo...

El joven autor de "La voz del paisaje" suele elegir como punto de partida para sus sabrosas divagaciones literarias un tema fundamental. A veces le tienta el fervor elegiaco de Jorge Manrique. Otras la íglica belleza de "La Celestina". Más tarde el misticismo de Teresa de Jesús y ahora aquella magnífica obra del dramaturgo noruego, en que llevado de su afán simbólico quiso trazar un arquetipo en el que se condensasen todos los defectos raciales del alma noruega, su abulia característica, la falta de confianza en la propia personalidad.

Podría creerse que Teófilo Ortega ha realizado un ensayo con exclusividad al tema de la famosa obra del autor de "Peer Gynt". Sin embargo, no es así. Ortega

ha tomado como punto de apoyo para una serie de interesantísimos trabajos, el tema de "Brand", para en torno de él trazar un anchuroso círculo de ideas, que sin limitarse al tema fundamental de su libro, perfilan una abundante variedad de temas, con unidad y cohesión que a manera de ondas concéntricas, parecen dimanar del contenido espiritual de la obra de Ibsen.

No es frecuente—entre nuestros modernos escritores—el caso de Teófilo Ortega. Hallar en estos tiempos de improvisación intrascendente, donde todo se hace y se escribe a la ligera, como si existiese el pudoroso temor de pensar y hacer pensar demasiado hondo—a un ensayista de la madurez y la enjundia de Ortega es desde luego cosa harto difícil. Valores amasados en la agitación efímera del pe-

riódico, saltan a diario al mercado de la literatura. Un valor joven que remansado en la calma de su estudio, desempolva viejos temas—no por olvidados menos ricos en efluvios espirituales—, como Teófilo Ortega tiene siempre algo de gozoso descubrimiento en esta hora alegre y confiada en que la prisa parece la única razón de vivir.

Nuestra admiración sincera hacia el autor de "Hervor de Tragedia", está fundamentada en estas dos convicciones. Porque Ortega, sutil captador de los veneros clásicos, ha logrado conjuntar en un espíritu abierto a todas las inquietudes modernas, la serena reflexión y el culto admirativo a los viejos e impercederos temas, pletóricos de sustancias ideológicas y de enseñanzas inmortales... V. B.

## Academia General Amor, núm. 17

### CURSILLOS AL MAGISTERIO PRIMARIO

Próxima la convocatoria de cursillos a Escuelas Nacionales para Maestros y Maestras, esta Academia de Palencia se encarga de sólida preparación para tomar parte en dichos cursillos. También prepara para el examen reingreso en Escuelas Normales. Cuenta con Profesorado competente y especializado.

Honorarios módicos. -- Matrícula limitada

Hay internado. -- Solicítense informes

General Amor, núm. 17

## Hitler ante noventa mil voluntarios

### Desde que gobierna trabaja más de un millón de parados

Erfurt.—En presencia del canciller, a quien acompañaban el presidente del Consejo húngaro, señor Gombos, y Reich, señor Frick, se ha celebrado en el estadio de esta población una manifestación en la que han intervenido 90.000 miembros afiliados a las tropas de asalto y de protección, de los nacional-socialistas, llegadas de todas las regiones de Alemania central para rendir homenaje a su jefe. El burgomaestre le entregó un documento en el que se nombra a Hitler ciudadano de honor de Erfurt.

El canciller alemán pronunció un discurso dirigido a los que creen que no se podrán adaptar al nuevo ritmo de la vida nacional y a los que fuera de Alemania estiman que pueden oponerse por la resistencia a una nación que se levanta. "La rueda de la Historia—dijo—pasará sobre ellos y Alemania renacerá mal que les pese. No puede ser una intención de la Proviencia declarar a esta gran nación, y para siempre, paria del mundo. Por el contrario, creo que seremos parias en tanto que tengamos el sentimiento para serlo; pero el día que en nuestro fuero interno rompamos las cadenas de la esclavitud, Alemania recobrará también en el exterior la igualdad de derechos.

El Gobierno se propone poner en ejecución un vasto programa de

obras. Hace poco más de cuatro meses que este Gobierno está en el Poder, y podemos declarar con orgullo el hecho de que en este corto espacio de tiempo el número de los sin trabajo ha quedado reducido en 1.200.000. El Gobierno no se dará tregua ni reposo hasta que logre la supresión completa del paro".

El canciller terminó:

"Lo que queremos es forjar juntos una unidad inseparable con los obreros, burgueses, propietarios, republicanos, monárquicos, católicos, protestantes, empleados, funcionarios, patronos y trabajadores. Entonces será llegada la hora en que el pueblo alemán podrá nuevamente vivir en el Reich alemán, completamente libre. Entonces habremos espiado por nuestra parte nuestra falta. Nuestra generación podrá morir en paz sin ser acusada por nuestros descendientes y habrá merecido que se escriba sobre su tumba: "Fueron, quizá, rudos, duros; pero fueron buenos alemanes!"

## CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO

— DE —

## J. Burgoa Lagunilla

Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos Mayor Principal, números 19 y 21

## ¿USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ

PIDIENDO EL DE ESTA MARCA



## CAFES EL DROMEDARIO

SANTANDER

ANTONIO FERNANDEZ Y COMPANIA

Importadores de azúcar, cacao, café y canela SANTANDER

# ANUNCIOS ECONÓMICOS

RO a precios de fábrica almacenes del representativo de la agricultura fabricantes. Sociedad "UNION CARBU" puede vender en condiciones que yo. Matagorda. Vado-Cervera.

AVADORES para remolatas, maíz, etc Tipo lit. remolacha 55 pesetas. Maquina mejorable.—Maquina agrícola. Felino no Ortedado. 58. Palencia.

OR ARADO. El bisur. Sack. Bina y terciá con anchura de labor 44 centímetros con tres muletas de Maquinaria Feliciano Ortega. Aparato 58. Palencia.

ORAS, Atadoras, guarniciones, rastros, afiladoras, etc. La marca "DE" que siempre ha sido un buen trabajo. Le gacereces el valor que por precio Pida usted precios de pago a Pablo Marcos (Cesionario de Arallano y Compañía) Alal. 53. Palencia. 3

AS en venta o renta, se encuentran obradas situadas en el campo de Gijondo (Palencia) con Germán Gajón.

**MOLINOS**

PARA TODOS LOS USOS. PARA MANO Y FUERZA. MOTRIZ Y PIGASE. CATALOGO GRATIS. MATTHE GRUBER-BILBAO

Representante: AGUADO Colón, número 29.—PALENCIA

SEÑORA impuesta en su obligación y cocina, serviría a sacerdote, señor solo o en casa de poca familia de fuera de la capital. Informarán en la Administración de EL DIARIO.

VACA de raza holandesa, tercer parto, dando 50 cuartillos de leche. Para tratar en San Sebastián de Campos, con Esteban Quirce.

VENDESE vino de cosecha a 50 céntimos litro y siete pesetas cántaro. Independencia, 5. Viuda de Garrido.

SE VENDE una máquina segadora. Informes Constantino Alario, en Amayuelas de Arriba.

**OSORNO**  
El comerciante Fortunato Rodicio comunica a sus clientes haberse trasladado a la Plaza de don Abilio Calderón, número 11 y con este motivo liquida retales e infinitud de existencias de tejidos a 0,60 y 0,75 metros, solo hasta último de mes en el antiguo local.

SE VENDE automóvil Overland, completo o en piezas, con buena carrocería. Informe Teófilo Perote. Calle de Burgos, 10. Palencia.

SE NECESITA pastor con persona suficiente para la custodia de 500 cabezas de lanar. Para tratar con Pedro Sancho, en Valdealmillos.

LABRADORES! Antes de hacer vuestras compras de MAQUINARIA AGRICOLA consultad con la acreditada CASA SIMAL y RUEDA (S. L.) de Medina de Rioseco (Valladolid) donde encontraréis calidad inmejorable y gran facilidad para los pagos.

SE VENDE un carro de varas seminuevo para dos ganados; también se vende de 400 a 500 astiles de roble superiores y una máquina aventadora seminueva. Para precios y condiciones, Pastores número 10. Mariano González.

PASTOR con ayuda, se ofrece. Informes Filemón San José. Extramuros del Mercado, 14. Palencia.

**Colegio 'Las Tres Virtudes'**  
Enseñanza general. Cálculos mercantiles. Preparación de ingreso para Instituto, Escuela de Comercio, Seminario, etc. En últimos exámenes todos aprobaron. Marqués de Albaida, 25. Rufo Cancio.

MOTO "ALCION" 3 H. P. perfecto estado, vendo en 450 pesetas. Pedro Espina, núm. 10.

SE VENDE un carro de par seminuevo con armaje. Informes Vicente Muñoz, en Perales de Campos.

NO OLVIDE usted que cuantos transportes tenga que hacer por camioneta, le serán hechos con prontitud y economía por Martín Dueñas, Pablo Iglesias, 19 (antes Mayor Antigua) teléfono número 17. Palencia.

**!Estudiantes!**

Haced vuestras compras en la **Papelería Merino**

Mayor pral. 55 ::: Teléfono. 33

SE VENDE por dejar la labranza un carro violo, con sus aperos y una máquina segadora de buena marca, seminueva. Dirigirse a Mariano Tejerina, Autillo de Campos.

SE VENDE teja, cal, ladrillos, en la Tejería Mecánica de Primitivo Casares, carretera de Grijota. (en frente del Cementerio) Precios baratísimos.

SE TRASPASA cántina acreditada en la calle Mayor Principal, número 224, con buena clientela. También se venden todos los utensilios de una barbería con sillones americanos. Informes en la misma.

VENDO por dejar negocio, o cambiaría por herramienta mecánica automóviles, camioneta Fiat 505 carga 500 a 800 cerrada caja nueva, propia panadero, fresquero u otra industria. Whip pet cerrado 4 puertas; Hispano 10-12 H. P. toda prueba. Informes. Automóviles Calvo, Gil de Fuentes, 5. Teléfono, 47.

CASA. Se vende una en Casado del Alisal, 29, con grandes almacenes para cualquier industria, cuadra, corral y jardín; renta anual 7.000 pesetas; facilidades para el pago. Informes en la misma. Anselmo Andrés.

**Lucio González E. de Medina**

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza. Barrio y Mier, 14. principal. PALENCIA

BACALAO nuevo, de la mejor calidad, ha recibido la casa Román Arribas.

SE VENDE por dejar la labranza un carro violo, con sus aperos y una máquina segadora de buena marca, seminueva. Dirigirse a Mariano Tejerina, Autillo de Campos.

SE TRASPASA cántina acreditada en la calle Mayor Principal, número 224, con buena clientela. También se venden todos los utensilios de una barbería con sillones americanos. Informes en la misma.

VENDO por dejar negocio, o cambiaría por herramienta mecánica automóviles, camioneta Fiat 505 carga 500 a 800 cerrada caja nueva, propia panadero, fresquero u otra industria. Whip pet cerrado 4 puertas; Hispano 10-12 H. P. toda prueba. Informes. Automóviles Calvo, Gil de Fuentes, 5. Teléfono, 47.

CASA. Se vende una en Casado del Alisal, 29, con grandes almacenes para cualquier industria, cuadra, corral y jardín; renta anual 7.000 pesetas; facilidades para el pago. Informes en la misma. Anselmo Andrés.

**Lucio González E. de Medina**

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza. Barrio y Mier, 14. principal. PALENCIA

BACALAO nuevo, de la mejor calidad, ha recibido la casa Román Arribas.

SE VENDE por dejar la labranza un carro violo, con sus aperos y una máquina segadora de buena marca, seminueva. Dirigirse a Mariano Tejerina, Autillo de Campos.

Reparación de Automóviles de todas marcas

TELEFONO 321

Avenida del Doctor Cajal

## A. ESPINO

SE VENDEN 15 ovejas empaquetadas de todas edades, 7 primales y 5 machorras. Para tratar con Gumersindo Fernández, en Villarrobojo.

¿CALLOS?

Usando solo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO. Plaza San Ildefonso, 5.—Madrid.

SE VENDEN 32 ovejas lecheras, 2 carneros y 14 corderas. Informes, viuda de Miguel Asenjo, en Ampudia.

SE VENDE un macho de nueve años, tres dedos a toda prueba, en Amayuelas de Arriba. Antonio Alario.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

# ACTUALIDAD NACIONAL Y EXTRANJERA

Servicio telefónico de la AGENCIA MENCHETA

## La Prensa ante el momento político

"El Sol" califica de impostura la afirmación hecha ayer en la Cámara por el diputado señor Ortega y Gasset (don Eduardo), sobre los artículos que aparecieron en dicho periódico después de solucionada la crisis.

Requiere a dicho diputado para que presente las pruebas que demuestren que los expresados artículos fueron escritos por la misma mano que después recibió la confianza de la más alta magistratura de la nación.

Si no lo hace así—añade "El Sol"—tendrá derecho a enjuiciarlo con el máximo rigor.

"El Socialista" anuncia que los partidos socialista, radical socialista, "Acción Republicana" y federales, han solicitado permiso del ministro de la Gobernación para celebrar una manifestación laica el próximo día 23 en la capital de España, con objeto de pedir la rápida implantación de la ley de congregaciones y confesiones religiosas.

En otro lugar anuncia que se espera la llegada de un buque soviético que trae a bordo una comisión encargada del restablecimiento de relaciones comerciales entre España y Rusia.

Estima muy conveniente y necesario el establecimiento de un convenio de intercambio de productos entre ambas naciones.

"Ahora" escribe que el Gobierno cometería un error imperdonable si creyera que el convenio de paz concertado en la Cámara es suficiente garantía para su dilatada permanencia en el poder.

"El Liberal" comenta la vista de la causa por los sucesos de Agosto y afirma que si no tuvieran los procesados una corrección ejemplar a su conducta, no faltaría quien se la aplicara.

Solicita del Gobierno la implantación inmediata de las leyes votadas por las Cortes.

"A B C" comentando la jornada parlamentaria de anoche, dice que el señor Sánchez Román se habrá convencido de que malgastó el tiempo al preguntar al señor Azaña una declaración completa del programa del Gobierno.

Añade que el señor Azaña se limitó a repetir las manifestaciones anteriores, y todo lo que constituye el monopolio de las izquierdas.

"La Libertad" muestra su satisfacción por el debate planteado ayer en las Cortes.

En otro lugar solicita protección para 25,000 ciegos españoles.

"El Debate" escribe que el ministro de Agricultura se le derrotó ayer en la Cámara.

## Continúa la vista por los sucesos del mes de Agosto Los procesados se niegan a trasladarse al Supremo en los camiones de Seguridad y el juicio se retrasa dos horas

Madrid. — Esta mañana continuó la vista de la causa instruida con motivo de los sucesos desarrollados en la madrugada del día diez de Agosto último.

Los procesados se negaron a subir al camión que había de conducirlos a la Sala Sexta del Supremo donde se celebran las sesiones, haciéndolo finalmente a ruego de sus defensores.

Por esta causa no llegaron al Supremo hasta las once de la mañana.

Se leen varios extremos de la declaración prestada ayer por el teniente señor Caro.

El defensor señor del Moral, protesta de que se permita la entrada en el salón a numerosas personas que llevan tarjeta de favor, impidiéndose el acceso, en cambio, a los familiares de los procesados.

El señor Bergamín manifiesta que se han olvidado los derechos de los encartados en este proceso, como lo demuestra el hecho de que al señor Roca Togores se le trasladará en un camión de la Dirección de Seguridad.

Declara el señor Martínez Valero que la noche de autos asistió con su familia a una función de teatro.

El Fiscal le advierte que no dijo esto en su primera declaración, incurriendo también en otras contradicciones.

El procesado afirma sufrieron vejaciones durante la travesía a Villa Cisneros, por parte del comandante del barco.

El coronel D. Enrique Gutiérrez León manifiesta que oyó decir en el Casinó Militar que se trataba de organizar una manifestación pacífica para protestar contra el Gobierno y entonces acudió al cuartel donde se aloja el regimiento de Infantería, número 31.

Niega que intentara despojar del mando al jefe de dichas fuerzas.

Le pregunta el señor del Moral si como español y militar le indignó la aprobación del Estatuto Catalán, contestando el procesado afirmativamente.

También recuerda el coronel Gutiérrez de León, que protestó contra Maciá y Anguera de Sojo, por haber proclamado éstos la República Catalana.

Prestan declaración a continuación los testigos señores Rodríguez Barrio, excondesa de Salvatierra y decano del Colegio de Procuradores de Barcelona.

El primero manifestó que el coronel Gutiérrez de León es un militar de honor y que Calvalcanti tiene espíritu democrático.

El decano de los procuradores de Barcelona, don Pedro Marquet, dijo que el señor Cobian le envió el nueve de Agosto la dúplica de un pleito para que se hiciera cargo del mismo.

Se suspende la sesión después de las dos de la tarde, para continuarla mañana.

Reanudada a la una y media declara don Francisco Roca Togores, manifestando que antes de salir a la calle prestó asistencia en su domicilio a varios heridos. Niega que su hermano Fernando interviniese en política.

Declara el teniente don Fernando Salazar que causó baja en el Ejército por negarse a prestar adhesión al nuevo régimen.

## La política de Viñuales en Hacienda

El señor Viñuales dijo a los periodistas que había remitido a la firma del presidente de la República dos decretos referentes al nombramiento de dos altos cargos de su departamento.

También les anunció que se proponía suprimir la Dirección General de la Casa de la Moneda, convirtiéndola en Administración.

También dijo el ministro de Hacienda, señor Nicolau, presidente de la delegación española en la conferencia internacional que se celebró en Londres, pronunció un discurso sobre el patrón oro, despertando interés.

Por último anunció el señor Viñuales que por ahora no creía en la emisión de nuevas emisiones del Tesoro.

## ENTRETIENTEMPO

# N T R E T I E M P O

## lanas sedas

el mayor surtido de esta temporada

# EL SIGLO XX

## DE ULTIMA HORA

REGRESO DE CASARES Ceuta.—Ha embarcado con rumbo a la península el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga.

Mañana llegará a Madrid. HUELGA RESUELTA Sevilla.—Ha quedado resuelta la huelga de obreros madereros.

ASALTO A UN AYUNTAMIENTO Sevilla.—En el pueblo de Arjona, un grupo de comunistas intentó asaltar el Ayuntamiento impidiéndolo la fuerza pública.

LA REFORMA AGRARIA Madrid.—Esta mañana se reunió el Instituto de Reformas Agrarias bajo la presidencia de don Celso Domingo.

NOTICIAS DE BARCELONA Barcelona.—Ha sido detenido un sujeto apodado el "Argentino" quien se le supone autor de atracos.

—La policía sorprendió a Bar una reunión de obreros mixtos, practicando 31 detenciones.

CRUCERO EN EL MAR TERRANEO En el ministerio de Estado han recibido noticias de cursión científica que un grupo de estudiantes españoles van por el Mediterráneo.

Confirman su visita a Alejandría.

Rogamos a los suscritores de fuera de la capital hallen al descubierta esta Administración la bondad de ponerse en contacto con el pago, forma que estimen conveniente, antes de finalizar corriente mes.

El tiempo que ha BAROMETRO A las 18 de ayer. A las 8 de hoy. TEMPERATURAS Máxima de ayer. Mínima de hoy. DIRECCION DEL VIENTO A las 18 de ayer. A las 8 de hoy. Lluvia

S. MORO De la Casa Salud Valdecañal. Incluir Provincial de Sanidad. Especialista en enfermedades de los niños. Medicina general. RAYOS X Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6. Muro, 21, 2.º izquiera. PALENCIA

Luis G. Monge de MORALES CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Y ABOGADO Interviene oficialmente compra-venta de toda clase de bienes y las operaciones de lotes y las operaciones de lotes y Descuentos de los Bancos de esta Plaza. Muro, 25-2.º izquierda. dez Pelayo. PALENCIA

CASA SANTA CRUZ "LA HIGIENICA" PLENCIA Mayor, 107. — Teléfono 20 y 25 pesetas. Ondulaciones Marcel y agua, 4. Tintes desde 15 pesetas. Lavados de cabeza, lociones. CASA SANTA CRUZ

## E. GONZALEZ RUBIO

### DENTISTA

(FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)  
CONDE DE GARAY, NUM. 11. PALENCIA  
Consulta en Astudillo los domingos

IBERIA. La máquina de escribir de producción nacional, puede adquirirla a precios ventajosos en la Casa Morrondo. Mayor principal, 166. 25

## Quiéren robar un polvorín en Tarragona

Tarragona.—Tres desconocidos intentaron esta madrugada robar el polvorín.

Al darles el alto los guardianes dispararon sobre ellos huyendo a continuación.

Avisada la policía dió una batida por los alrededores sin resultado.

### José Villanueva Sagredo

Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos  
Horas de Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6  
ha trasladado su consulta al número 16, de la calle Valentín Calderón, (antes San Juan.)

## Interpelaciones de un diputado

El diputado radical, señor Piñero, ha manifestado a los periodistas que se propone dirigir una pregunta al ministro de Hacienda con objeto de averiguar las causas que impiden el cumplimiento de las disposiciones aduaneras en la zona del puerto franco de Cádiz.

También preguntará al ministro de Marina a qué motivos responde el abandono de los astilleros gaditanos y al de Estado la situación de los conventos establecidos con la República Argentina.

### PARA TRANSPORTES RÁPIDOS y ECONÓMICOS CAMIONES



Y



Concesionario  
**JESUS PUERTAS NUÑEZ**  
PALENCIA  
Exposición, Mayor Pral., 135

## Continúa la huelga de Tenerife

Tenerife.—Continúa en igual estado el conflicto planteado por los obreros afectos a la C. N. T.

Los huelguistas apedrearon un auto-correo, viéndose el chófer obligado a repeler la agresión utilizando una pistola.

Resultó un obrero herido de gravedad.

Después de la refriega fué incendiado el coche por los huelguistas.

## Compañía del Pacífico

Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLEND, ARICA, IQUIQUE, TOCOPILLA, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrá de SANTANDER el

Motonave "REINA DEL PACIFICO" ... 25 de junio  
Vapor "ORCOMA" ... 6 de agosto.  
Motonave "REINA DEL PACIFICO" 3 de septiembre.

Admiten pasaje de Lujo, Primera, Segunda y Tercera clase y carga.

Para informes dirigirse a sus Agentes  
**HIJOS DE BASTERRECHEA**  
Paseo de Pereda, número 9  
SANTANDER

# RATOPAX

Raticida Universal  
Destruye las ratas y ratones, siendo inofensivo para los seres humanos y para los animales domésticos.

De venta en los almacenes de Droguería de **DAMASO GARCÍA**

## El bombo de la fortuna

En el sorteo verificado hoy en Madrid han resultado premiados los números siguientes

Números	Poblaciones	Premios
18.904	Burgos, Madrid, Algeciras	150.000
11.345	Málaga, Madrid, Carmona	80.000
33.972	Barcelona, Madrid, Jerez	65.000
30.500	Valencia, Barcelona, Sevilla	25.000
<b>Premiados con 3.000 pesetas</b>		
1.833	—	1.519
26.320	—	35.140
24.299	—	19.996
17.490	—	3.877
—	—	15.804
—	—	14.430
—	—	26.001
—	—	19.730
—	—	31.682
—	—	3.191
—	—	31.313
—	—	11.449

## El fútbol internacional

### La competición de la Copa mundial de 1934 será el más grande torneo conocido hasta la fecha

Del "World's Football, órgano de la F. I. F. A., en su número correspondiente al mes de mayo, llegado ahora a Madrid, copiamos las siguientes noticias, relacionadas con la Copa del Mundo.

"Hasta el 28 de febrero, fecha de la clausura oficial de la inscripción para la Competición de la Copa Mundial, 26 Asociaciones Nacionales han remitido su adhesión al Secretariado.

Después de esta fecha, seis Asociaciones han solicitado poder participar en la Competición y el Comité Ejecutivo ha decidido admitir también dichas Asociaciones, de manera que

hay actualmente 32 participantes.

La Competición de la Copa Mundial de 1934, será el más grande torneo de fútbol que jamás ha tenido lugar.

Según propuesta de la Comisión organizadora, el Comité Ejecutivo, en su reunión de los días 22 y 23 de abril, en París, ha tomado las siguientes resoluciones:

Las cinco Asociaciones—Grecia, Argentina, Bulgaria, Palestina y Perú—, cuyas adhesiones se recibieron después de pasada la fecha de inscripción, han sido admitidas para tomar parte en la Competición.

Los grupos que se formen, teniendo en cuenta la situación geográfica, se compondrán en principio de dos equipos, y excepcionalmente de más de dos equipos.

El sistema de juego será fijado por los mismos grupos, en lo tocante a las eliminatorias, y el vencedor de cada grupo tendrá que estar nombrado antes de primero de mayo de 1934.

Todas las asociaciones inscriptas por la Copa Mundial, deberán liquidar sus atrasos de cotización y el derecho de entrada hasta la fecha de 15 de junio de 1933, para poder tomar parte en la Competición.

# Banco Urquijo Vascongado

MAYOR PRAL., 23, 25 y 27 :: PALENCIA

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS

## Intereses que abona

Cuentas corrientes: 2 1/2 por 100  
Caja de Ahorros: 4 por 100  
Imposiciones anuales: 4 1/2 por 100

**HORAS DE CAJA DE 9 A 1**

Asesor: EXCMO. SR. D. ABILIO CALDERÓN ROJO  
Director: D. LUIS A. POLANCO

# SUCURSAL EN VILLADA